[ToaroToBka 3a HBO

TpeTa yacTt



7. JINHENHWN YpaBHEHUSA C e4HO
HEeN3BECTHO ax +b = 0 U ypaBHEHMUS,
cBeXaalm ce A0 JIMHENHO Ype3
eKBMBAJIEHTHM Npeobpa3yBaHuUS;

8. MoAy/IHO INHEMHO YpaBHEHME;



YpaBHeHue HapunyamMe paBeHCTBO, B
KOeTO MMa HEeNU3BECTHO YMNCN0, O3HAYEHO

c bykBa.

[lpymep: 5+ X =-6
B TOBa ypaBHeHMEe HEU3BECTHOTO YMC/O e
O3Ha4yeHo c bykBaTa X.




PeweHue (KkopeH) Ha ypaBHEHWE Hapnyame
Ta3M CTOMHOCT HA HEM3BECTHOTO, C KOATO
KaTO 3aMeCTUM B YpaBHeHMeTO, NoJsiyvyaBame
BAPHO YNCJ/IOBO PABEHCTBO.

[Ipnmep: KopeH Ha YypaBHEHUETO § + X = -6

e YNC/I0TO -11, 3aL,0TO KaTo 3aMeCTUM X C -
11, NOJlydaBamMe 5 - 11 = - 6, KOETO e BAPHO
4YNCJIOBO PABEHCTBO.




ax+b=0(a#0)

Ce HapM4a, KaKTO Ka3axMe,
Ha YPAaBHEHUETO;
1 b ce HapuyaT
VYPABHEHMETO

Hd



ax+b=0(a#0)

3abenaszaxrte M CTPAHHUAT HAANKUC
CEXe) K
VimaTe m naes 3ao ro uma?



[locneaoBaTeNIHOCT NpU pellaBaHe Ha YPaBHEHUA:

1. TpsabBa Aa paskpuem ckobuTe, ako MMa TakmMBa.

2. CobupaemmnTe, KOUTO CbAbPXKAT HEM3BECTHOTO TPAbBa Aa
ObAaT OT AABaTa CTPAHA Ha 3HaKa =.

[1pn NpexBbpAAHETO 334 bJ/IKUTENHO CMEeHAME 3HaKa npej Tax.
3. CbbnpaemmnTe, KOUTO He CbAbPXKAT X (Te ce Hapu4yaT cBOHOAHM
yseHoBe) TpabBa Aa 6bAaT OT AACHATA CTPaHa Ha 3HakKa =.

4. VI3BbplIBaMe U3UNC/IEHNATA, Taka Ye Aa NoJiyuymm

M3pas oT BUAA ax = b.

5. Paspensame aBete CTpaHU Ha M3pa3a Ha YMC/IOTO, KOETO e
npej HeM3BeCTHOTO.



Cera Heka Aa pewmnmM eAHO
YpaBHeHMe.

HanoMHAM, Ye TOBa O3HAa4aBa Aa
HaMepMUM CTOMHOCTTA Ha X (MK APYra
bykBa, KOSAITO y4acTBa B
VPaBHEHWETO), 3@ KOATO Aa MNOJyYUM
BAPHO YNC/I0BO PABEHCTBO.



[la pelwm ypaBHEHUETO:
2(Xx+1)+5=3(x—1)+6

TpsibBa aa paskpmem ckobuTe, ako nMa TakMBa.

YMHOXaBaMe 4McaoTo nNpes ckobuTte € BCAKO OT YncaaTa BbTpe B ckobuTe, KaTo
BH/MMaBaMe 3a 3HauuTe npeg Tax!

2X+2+5=3X—3+6

CobnpaemnTe, KONTO CbABbPXKAT HEM3BECTHOTO TPsAbBa Aa 6baaT OT 1I9BaTa CTPaHa
Ha 3HaKa =.

[py NpexBbPAAHETO 3a4b/IKUTENHO CMEHSIME 3HAKa NpeJ, TAX.

CobrpaemnTe, KOUTO HE CbABPXAT X (Te ce HapuyaT cBoboaHM YneHoBe) TpAbBa
Aa 6baaT OT AACHaTa CTpaHa Ha 3HakKa =.

2X—3X=—3+6—-2-5



2X—3X=—3+6—-2—5
N3BbpLlUBaME N3UNCIEHNATA, Taka Ye 4a NOJYyYMM M3pa3 OT BUAA ax = b.

-1IX =— 4

PBBAGJ’IFIME ABETE CTPAHU Ha N3Pa3ad Ha YHNCZIOTO, KOETO rnpeg HeM3BeCTHOTO.

X=—¢4:(-1)
X=4



I HQNCTMHaA - aKO 3aMeCTUM X C
NoJly4eHaTa CTOUHOCT 4 B YPABHEHMETO
2(Xx+1)+5=3(x—1)+6

e MONYYUM:

2(4+1)+5=3(4—-1) + 6

2.5+5=3.3+6

15 =15



Cerace onutanmTe Aa peLlinTe YpaBHEHMETO:
I(X—1)+4=2(x+2)-1

1. TpsbBa Aa paskpueM ckobuTe, ako MMa TakmMBa.

2. CbbrnpaemmnTe, KOUTO CbABPXKAT HEM3BECTHOTO TPsibBa Aa 6bAaT OT N9BaTa CTPaHa
Ha 3HaKa =. [1py NpexBbPASHETO 3aAb/IKUTENIHO CMEHAME 3HAKA Npej TAx.

3. CbbnpaemunTe, KOUTO He CbABPXKAT X (Te ce Hapu4aT cBObOAHM YeHoBe) TpsbBa
Aa 6bAaT OT AACHaTaA CTpaHa Ha 3HakKa =.

4. VI3BbpluBame nsumncieHmaTa. Taka, 4ye Aa noayymm

n3pas oT BuAa ax = b.

5. Pasgensive gBeTe CTpaHM Ha M3pa3a Ha YMCI0TO, KOETO € Npes HEU3BECTHOTO.



3I(X—1)+4=2(X+2)—1
IX—3+4=2X+4—1
IX—2X=4—1+3—-4
1X = 2

X =2



/lBe ypaBHEHUA ce Hapunyart
eKBMBAJIEHTHU (PaBHOCUJ/IHU), aKO
MMaT e4HU U CbLLLU KOPEHU UNIN
HAMAT peleHne. EKBUBaJIEHTHOCTTA
Ce O3Ha4aBa CbC 3HaKa <=2>.

Hanpumep: 2x + 5=7<=>x—-1=2



YpaBHeHUs oT Bnaa (ax + b)(cx +d) =0

JlaBaTa CTpaHa e Nnpou3sBeaeHue OT ABa

MHOXUTeNN, a AcHata e O. 3a ga 6bae egHo
nponsBegerHme O e 40CTaTbYHO NOHE e4UH OT

MHOXUTenmnte aa e O.
3aToOBa YpaBHEHMETO € PAaBHOCU/IHO Ha ABe

ypaBHeHna ax+b=0 ncx+d= 0



(2x+9)(x-08)=0

JlsBaTa cTpaHa Ha ypaBHEeHUETO e NpousBeaeHune
OT MHOXUTenNu, a nsacHarta e 0. 3a na 6vae eaHo
npousseneHune 0, 4OCTaTbYHO € NoHe eflnH OT
MHOXUTenuTe aa e 0. 3atoBa ypaBHEeHUETO e
eKBMBANEeHTHO Ha ABe ypaBHeHus: 2x + 9 =0 nnu

x—-0,8=0. Peuasar ce nooTaenHo:
2X =-9 X=0,8
X=-4,5

Omzosop: x;=-4,5u x,=0,8




Ba)kHo! ﬂ)

npasuna 34 pellaBaHe Ha YpaBHEHUA OT
BTOPa Wi NoOo-BUCOKa CTerlneH

1 lNpexsbpnare BCcUYKU cbbupaemu BNSIBO Ha
3HakKa =, a otascHo 3anucearte 0.

2 Pa3znararte naBara CTPaHa Ha MHOXUTEJIN.

3 lNpupasHaBaTe BceKU MHOXUTeN Ha O u

pellaBarte nootaesiHoO HoBurte
eKBuUBaJiIeHTHUN YpaBHEHUSA.




PeleTe ypaBHEeHUATA.
a) dx+x22=0 6) 9x?2-2x=0
B) 2x2+5x=0 r) x2-4x+4=0

a) 9x°+12x+4=0 e) 0,09+0,6x+x°=0

%) x<=25 3) 16.172=%

n) 81x%=0,01




MoaynHun ypaBHeHUA

YpaBHeHMe OoT BUAA |x| = a e MoagyAHO ypaBHeHMe.




MoaynHun ypaBHeHUA




PeweTe ypaBHeHUATA.

§—3|=1 6) |5 +2|=4 B) |z| +4=9

zl+1=3 n) |3x|+5=14 e) |z|=-2
X) |5m|=-10 3) |[x-3|+3=7 n) [x+4|-4=

) %1‘:-2 K) |2+3m|-9=-7 n) 8+ |4m| =24




